



COMUNE DI SANGIANO

DALLA RELAZIONE AL BILANCIO CONSUNTIVO 2010 approvato nel Consiglio Comunale del 24 Aprile 2011

ESERCIZIO 2010

Con questa Relazione al Conto Consuntivo la Giunta Comunale presenta all'Assemblea Consiliare i risultati delle attività svolte nel corso dell'esercizio dell'anno 2010 per valutare l'accertamento del grado di conseguimento degli obiettivi contenuti nella relativa Relazione Previsionale e Programmatica.

Anche quest'anno sul Bilancio sono gravati, in maniera consistente, gli impegni sostenuti dall'Amministrazione a fronte di situazioni di fragilità sociale presenti tra la popolazione adulta, di minori affidati al Comune e di richieste di sostegno economico di vario genere. .

Le riduzioni perseguite, a volte, attraverso tagli generalizzati della spesa pubblica, spesso non tengono conto delle effettive necessità degli Enti Locali ed alle Amministrazioni Comunali vengono richiesti, a fronte di adeguamenti normativi, ulteriori impegni onerosi che, incidono, sull'andamento delle attività, con assestamenti in corso anno.

A fronte di quanto sopra evidenziato l'Amministrazione Comunale è riuscita, con un'attenta gestione, a far fronte alle numerose incombenze e ad assicurare ai cittadini il mantenimento di una buona qualità dei servizi.

Le variazioni che si sono dovute apportare durante l'esercizio sono risultate marginali rispetto a quanto complessivamente previsto e dimostrano la validità di quanto programmato.

Unica eccezione, il versamento, definito nel corso dell'anno con relativa variazione di bilancio, della provvisoria incassata negli anni dal Comune a seguito di procedure di esecuzione forzata in qualità di Ente affidatario dell'allora minore, alla persona divenuta maggiorenne.

Per concludere siamo di fronte ad una situazione che richiede un monitoraggio continuo ed attento, ma, nel complesso, con l'avanzo di Amministrazione disponibile, ottenuto grazie soprattutto ad economie e ad uno scrupoloso operato amministrativo, attualmente siamo in grado di affrontare senza particolari ansie la gestione 2011 e di sostenere eventuali necessità impreviste.

In conclusione vogliamo, inoltre, sottolineare l'importante lavoro svolto anche quest'anno dai vari volontari che, con la loro disponibilità, hanno supportato le iniziative comunali, contribuendo a migliorare i servizi attuati e producendo anche un risparmio economico sulle attività stesse, e dimostrato così, ancora una volta di "voler bene al paese".

PARTE CORRENTE

Settore Sociale

Sono stati riproposti, in quanto ritenuti coerenti con le diverse situazioni presenti, i progetti collettivi ed individuali organizzati negli anni precedenti nell'ambito del Piano di Zona del Distretto Socio Sanitario di Cittiglio ed individuati, predisposti e supportati, tramite gli operatori sociali dell'Istituzione Servizi alla Persona, alcuni nuovi progetti individuali a fronte dei casi emersi nel corso dell'anno.

Nell'anno è proseguito il Servizio di Assistenza Domiciliare, riaffidato dal Comune, tramite convenzione", alla Cooperativa Sociale "Il sole che sorge", in quanto non rientrante come servizio del Piano di Zona. Ne hanno usufruito due cittadini.

Sono stati erogati Buoni sociali per fragilità sociale (n.3 casi), integralmente sostenuti dal Comune per i primi sei mesi dell'anno e parzialmente per il secondo semestre in quanto sono stati sostenuti in parte dal Piano di Zona, Buoni Sociali per fragilità sociale

A tutti i progetti individuati è stato fornito il contributo in relazione a situazioni certificate dal Servizio di Assistenza Sociale.

Si è inoltre provveduto a sostenere economicamente un'assistenza pedagogica per una minore (in base a decreto del tribunale) ed adulti in situazione di disagio e difficoltà.

Sono state gestite le erogazioni regionali per il sostegno all'affitto.

Sono proseguite le attività di volontariato a supporto delle necessità di cittadini anziani o con difficoltà fisiche quali accompagnamento per visite mediche o per necessità personali, e di assistenza al disbrigo di pratiche burocratiche.

Anche nell'anno 2010, a conferma delle necessità, dell'utilità e del gradimento dell'attività, i servizi effettuati da volontari e personale L.S.U. hanno superato il numero degli interventi richiesti nell'anno precedente.

E' proseguito il Servizio di Asilo Nido tramite la Convenzione, sottoscritta nel 2006 e rinnovata con il Comune limitrofo di Laveno Mombello, per consentire anche alle famiglie di Sangiano di fruire del succitato servizio. L'impegno economico del Comune è stato di € 2.977,81.

Settore Istruzione

Scuola Materna :

E' stata rinnovata la convenzione annuale con l'Istituto San Carlo di Leggiuno che garantisce l'espletamento del servizio con annesso trasporto e mensa.

E' proseguita la convenzione con la Scuola Materna Pietro Del Torchio di Cardana di Besozzo stipulata nel 2009.

Tali convenzioni regolano l'erogazione del sostegno economico ai bambini frequentanti le due scuole (sostegno economico che è rimasto inalterato).

I servizi resi da entrambi gli istituti sono da considerarsi pienamente positivi.

I costi complessivi annui sostenuti (€ 15.152) per un numero di circa 22 bambini frequentanti sono da considerarsi congrui. Viene inoltre fatto presente che l'Amministrazione, con le strutture ed i mezzi a propria disposizione non sarebbe in grado di gestire in proprio l'intero servizio.

Scuole elementari (gestite dal Comune) :

Sono proseguiti i servizi mensa, di prescuola e doposcuola e sostenute economicamente le attività educative e didattiche programmate dagli organi scolastici.

Il servizio di doposcuola è stato affidato, tramite gara, alla Cooperativa Lombarda FAI; sono state mantenute le tariffe dell'anno precedente, il costo del Servizio è stato in parte assorbito dall'Amministrazione Comunale (40 % ca) e da un contributo regionale (9.000 euro ca).

Per il Servizio di Prescuola si è sottoscritto una convenzione con l'Istituto Comprensivo di Caravate per l'utilizzo di personale A.T.A. (costo € 1600)

Dalle indicazioni ricevute dall'utenza si rivela la bontà dei servizi erogati.

Su richiesta dell'Istituto Comprensivo di Caravate si è provveduto ad affiancare all'insegnante di sostegno, un educatore per un supporto parziale nelle attività scolastiche programmate.

Scuola media

Il servizio è stato garantito rispettando le modalità di gestione della convenzione in essere con il limitrofo Comune di Caravate, ove l'istituto è collocato, con una spesa di € 10.000 che rientra nelle previsioni del bilancio 2010.

Gestione altre categorie Parte Corrente

Le entrate delle altre categorie e le spese relative alle funzioni di gestione ordinaria della parte corrente sono sostanzialmente in linea con le previsioni come risulta dalle successive illustrazioni delle risultanze di Entrate e Spese..

PARTE INVESTIMENTI

Per quanto riguarda il programma degli investimenti 2010 vogliamo segnalare :

- E' stato completato il progetto di passaggio a riscaldamento a metano delle scuole elementari per un importo complessivo di € 16.807,55
- Sono terminati i lavori per la realizzazione del progetto "Costruzione loculi cimiteriali"
- E' stato realizzato il Progetto di adeguamento alle normative del bagno adiacente l'ambulatorio comunale per l'utilizzo delle persone diversamente abili, per un importo complessivo di € 5.886,00;
- Si è provveduto alla manutenzione della struttura del Palazzo Comunale : persiane, infissi e porte portico con riverniciature per un importo complessivo di € 4.098,08;
- E' stata acquistata una nuova macchina operatrice che permette l'applicazione di attrezzature varie : spartineve, salatore ecc., in sostituzione dell'attuale deteriorata e non più rispondente alle normative. L'acquisto è stato effettuato con un mutuo di € 60.000,00 e con fondi di bilancio per € 14.280,00
- Sono stati realizzati/impegnati interventi in conto capitale per € 125.874,71

Complessivamente il programma degli investimenti 2010, da un esame della opportuna tabella predisposta, a cui si rimanda, è stato rispettato,

Da quanto riportato si evince che l'efficacia dell'azione amministrativa in rapporto alla previsione contenuta nella relazione previsionale e programmatica è stata regolarmente espletata.

RISULTANZE FINANZIARIE COMPLESSIVE

L'Esercizio finanziario 2010 si è chiuso con le seguenti risultanze documentate dal Tesoriere Banca Credito Bergamasco:

	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
Fondo iniziale di cassa	359.927,74		359.927,74
Riscossioni	237.973,79	778.395,76	1.016.369,55
Pagamenti	253.117,35	769.552,97	1.022.670,32
Fondo di cassa al 31.12.2010			353.626,97
Residui attivi	92.211,23	278.343,60	370.554,83
Somma			724.181,80
Residui passivi	349.382,90	300.715,01	650.097,91
Avanzo di amministrazione			74.083,89

L'avanzo di amministrazione di € 74.083,89 risulta così composto:

accertamenti totali competenza 2010	1.094.739,36
impegni totali competenza 2010	1.070.267,98
differenza	24.471,38
avanzo esercizio 2009 non applicato al bilancio 2010	41.281,04
sopravvenienza attiva	8.331,47
TOTALE COME DA CONSUNTIVO	74.083,89

La gestione della competenza ha realizzato complessivamente con gli accertamenti (escluso av. amministrazione) il 92,79 % dell'entrata e con gli impegni il 89,57% della spesa.
il totale degli accertamenti è stato seguito da riscossione per il 90,95%.
Il totale degli impegni, invece, è stato seguito da pagamenti per il 71,90%.

Non esistono debiti fuori bilancio.

I residui attivi ammontanti a € 370.554,83 riguardano essenzialmente il titolo 1° (€ 174.400,18) relativo alla tassa smaltimento rifiuti, l'addizionale comunale IRPEF ed al saldo I.C.I., il titolo 2° (€ 36.579,90) relativo ai trasferimento dello Stato, della Regione e della Comunità Montana ancora da riscuotere, il titolo 3° (€ 14.220,19) relativo ai proventi del servizio fognatura e depurazione e varie, ed il titolo 5° (€ 144.425,36) dove sono stati portati a residuo gli importi relativi ai lavori già finanziati con mutui contratti.

I residui passivi ammontanti a € 650.097,91 riguardano in prevalenza il titolo 2° (€ 391.723,02) relativo ad opere finanziate e non ancora ultimate.

ANALISI DELLA SPESA CORRENTE

Ai fini di completare l'esame della spesa corrente, si ritiene utile, per una più approfondita disanima, riportare il quadro delle spese correnti ripartite in base alla destinazione e cioè secondo le categorie economico funzionali delle stesse. Esse risultano le seguenti:

CATEGORIE	IMPEGNI	%
Personale	114.308,02	14
Acquisto di beni di consumo e/o materie prime	24.436,10	3
Prestazioni di servizi	535.014,54	64
Trasferimenti	130.238,44	16
interessi passivi e oneri finanziari diversi	23.720,69	3
imposte e tasse	9.850,43	1
Oneri straordinari gestione corrente	0	0
TOTALI	837.568,22	100

Dal riquadro che precede si evidenzia una ripartizione che, rispettando i programmi e gli interventi attuativi, vede equamente destinata la spesa per lo più tra il personale, beni e servizi ed interessi.

Si aggiunge che la spesa media pro-capite (in base alla popolazione al 31.12.2010) è risultata di € 555,78:

$$\frac{837.568,22}{1.507}$$

CONCLUSIONI

Dai dati esposti nella relazione si può constatare che, il risultato amministrativo dell'anno 2010, in relazione al piano previsionale e programmatico e soprattutto all'effettiva gestione svolta, si può considerare positivo e che la realizzazione dei programmi denota una buona efficienza ed un sano equilibrio.

In termini contabili tutto questo emerge ed è dimostrato dal Consuntivo che viene sottoposto all'approvazione del Consiglio Comunale.

IL SINDACO
Fantoni Daniele